智浪教育—普惠英才文库

[bookmark: 第一讲]高一物理竞赛辅导讲义
第六讲：抛体运动
【知识要点】
1.竖直上抛运动：
v=v0-gt，s=v0t-gt2/2。
2.平抛运动：
水平方向匀速运动：vx=v0，x=v0t ；竖直方向自由落体运动：vy=gt，y=gt2。
3.斜抛运动（抛射角为，初速为v0）：

水平方向：vx=v0cos，x=v0cost；竖直方向：vy=v0sin，y= v0sint-gt2；


物体运动到最高点的时间：；射高：；

射程：，当=45时X最大。
抛体运动是一般匀变速曲线运动的一个特例，其求解方法也是求解一般匀变速曲线运动的基本方法。尽管物体速度方向是在不断变化的，但其速度变化的方向只能在合力即重力的方向上，因此其速度变化的方向总是竖直向下的。
抛体运动的共同特点是加速度相同，因此，当研究多个抛体的运动规律时，以自由落体为参照物，则各物体的运动均为匀速直线运动，这种选择参照物的方法，能大大简化各物体运动学量之间的联系，使许多看似复杂的问题简单、直观。
【典型例题】
【例题1】在地面上的同一点分别以v1和v2的初速度先后竖直向上抛出两个可视作质点的小球，第二个小球抛出后经过t时间与第一个小球相遇，改变两球抛出的时间间隔，便可改变t的值，已知v1<v2，求t的最大值。
















【例题2】如图所示，从高H处的同一点先后平抛两球1和2。球1直接经竖直挡板的顶端落到水平地面B点，球2与地面的A点碰撞后经竖直挡板的顶端，第二次落到水平地面B点。设球2与地面的碰撞是弹性碰撞，求竖直挡板的高度h。














【例题3】如图所示，弹性小球从高为h处自由下落，落到与水平面成角的长斜面上，碰撞后以同样的速率反弹回来。求：
（1）每相邻两点[第一点和第二点、第二点和第三点第n点和第（n+1）]间的距离。
（2）当小球与斜面发生碰撞前瞬间，斜面以v的速度竖直向上作匀速直线运动，求第一点和第二点间的距离。






















【练习】

1．在高为h处有一木球A由静止开始下落，由于空气阻力的作用,下落的加速度大小为g/10，同时在A正下方的地面上有一铁球B以v0的初速度竖直上抛(空气对铁球的阻力可以忽略不计，铁球的加速度大小为g)要使A和B在空中相撞，v0应满足什么关系? （答案：）



















2．如图所示，水平方向以v0速度向右运动的车厢，车厢内的桌面上离车厢底的高度为h处有一小球，当车厢以速度度大小为a作匀减速度直线运动时，小球以v0的速度水平离开车厢。求小球落到车厢底上距桌面边缘A点的距离（车厢底足够长）。
（答案：当时，；当时，。）


















3．地面上的水龙头按如图所示的方式向上喷水，所有水珠喷出的初速度v0的大小相同，但喷射角在0°到90°范围内不等。若喷出后水束的最高位置距地面5m，g取10m/s2，试求水束落地时的圆半径。（答案：10m）
















4．如图所示,一仓库高25m，宽40m。今在仓库前L、高5m的A点处抛出一石块过屋顶，问L为多少时所需的初速v0可最小。（答案：14.6m）










4．如图所示,一小球以速度v0水平投射到光滑的斜面上，斜面与水平面的夹角为，小球与斜面的碰撞是弹性碰撞，求小球第一次与斜面碰撞点到第二次与斜面碰撞点间的距离s(空气阻力不计)。（答案：
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